

严打经济犯罪,守护群众“钱袋子”

□记者 张啸

今年5月15日是第15个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日,我市召开新闻发布会,邀请市公安局相关负责人介绍公安机关坚持打击与服务并重、防范与整治并进,深入开展各类专项行动,严厉打击各类经济犯罪活动情况,并回答媒体记者提问。

市公安局刑警支队支队长韩伟介

绍,近年来,全市公安机关深入开展“鲁剑”“铁拳”“猎狐”“双清”“夏季治安打击整治”等专项行动,严厉打击各类经济犯罪活动。2023年以来,全市共查处经济犯罪案件424起,抓获犯罪嫌疑人548人,挽回经济损失4.8亿元,缉捕境外逃犯4人,有力维护了人民群众合法权益,全力护航经济社会高质量发展。

权威发布



聚焦促发展 全力优化营商环境

公安机关对国有企业和民营企业依法平等保护,对外来投资者和本地商户权益依法平等维护,对大企业和中小企业依法平等对待,严格区分政策法律界限、罪与非罪界限,正确区分经济犯罪与经济纠纷,依法保护市场主体的生存和发展。部署开展打击侵企经济犯罪专项行动,依法打击合同诈骗、职务侵占、挪用资金、非国家工作人员行受贿等多发涉企经济犯罪,坚决保障企业合法权益,维护市场经济秩序。

出台落实便民利企十项指引,建设企业线上“联系群”、线下“服务站”,积极回应企业诉求。结合查办经济犯罪案件,梳理部门管理企业和经营隐患,向有关部门和企业发布风险提示“两书一单”23份,推动部门监管和企业合规发展。建立落实便民利企常态调研机制,认真听取意见建议,不断提升便民利企工作水平。

聚焦防风险 严厉打击突出犯罪

始终保持对各类经济犯罪严打高压态势,分领域、分阶段对金融、财税、社会民生等领域经济犯罪实施系列打击。2023年以来,开展打击恶意逃废金融债务犯罪专项行动,主动与金融监管、金融机构等部门对接,重点排查,深挖线索,协同推进,查处逃废金融债务案件12起,侦办了山东某商业有限公司骗取贷款等重大案件。

开展保险领域犯罪专项打击,依托警保服务站联合开展研判,强化执法协作,查处案件10起,侦办了单县平安财险“人伤黄牛”案等重大案件。组织打击虚开骗税领域犯罪系列行动,依托警税联合执法中心,健全统一管理、统一指挥的联合执法办案机制,联合开展打击成品油、涉农领域、“黑产业链”平台企业等虚开专项行动,侦办了菏泽某科技有限公司虚开增值税专用发票案、东明某信息服务有限公司虚开增值税专用发票案等重大案件。开展打击非法集资犯罪专项行动,实行“阳光”办案,突出追赃挽损,最大限度降低受害人损失,侦办了徐某某等人非法吸收公众存款案、张某集资诈骗案等重大案件。开展“猎狐”境外追逃行动,从柬埔寨、俄罗斯、泰国、老挝成功追回4名潜逃境外的犯罪嫌疑人。

聚焦强根基 持续深化一体化建设

着力推进社会治理体系和治理能力现代化,健全“党委统一领导、经侦上下联动、警种横向协同、部门多元共治”的经侦工作一体化格局。依托社区警务开展涉众型经济犯罪“零发案”(社区、村居)活动,对商务楼宇、街头门店等重点区域以及投资理财等重点行业开展走访调查,摸清底数、建立台账,实行分级预警管理。

采取社会面排查、行业排查、发动公众监督等多种方式,摸排风险隐患,及时督促整改,防止风险扩大。

市县全面建成经侦信息导侦联勤工作站(室)和市局资金查控中心建设,打造经侦核心手段。落实警税、警保、警银等联合执法协作机制,各县区全部建立警税联合执法中心联络办公室,挂牌建立警保服务工作站,建立了公安、税务、海关、银行、市场监管“五位一体”联席会议机制,实现了部门之间信息共享、共研,共建、共治防范打击经济犯罪社会化体系。

聚焦抓防范 深入开展宣传预警活动

以“5·15”经侦宣传日、涉众型经济犯罪“零发案”(社区、村居)创建活动为抓手,选择大型广场、商超等人流密集场所举办集中宣传活动,邀请行政执法部门、经济管理部门及有关金融机构共同参加活动,引导群众理性投资,拒绝高额利润回报诱惑。

运用群众喜闻乐见的方式,通过展示防范经济犯罪宣传展板、展播“三微”作品、发放防范宣传单页、经侦民警现场答疑解惑等形式进行现场宣传,近距离、面对面展示公安机关打击经济犯罪、服务民生的信心决心和突出成效。组织民警进社区、进园区、进学校,开展法治宣讲、以案说法、专家点评等活动,剖析典型案例,揭露传销、非法集资等不法行为的惯用伎俩,普及防范知识,着力提升市场主体和人民群众防范意识和能力,营造防范经济犯罪的浓厚氛围。

山东县域经济高质量发展试点公布 我市四县入选跨越发展试点

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐) 近日,山东省发展和改革委员会会同山东省财政厅联合印发《山东省县域经济高质量发展试点工作方案》(以下简称《工作方案》),40个试点县域随之揭开面纱。试点分为引领发展试点、特色发展试点、跨越发展试点三类。我市曹县、成武县、单县、鄄城县入选跨越发展试点。

根据《工作方案》,三类试点有不同的定位。引领发展试点主要对应落实经济强县领跑计划,对标先进省份强县开展试点,选取方向聚焦综合实力强劲、创新动能集聚、在全省有引领带动作用的县域。济南市历下区、历城区、青岛市黄岛区、崂山区、胶州市、滕州市、龙口市、招远市、邹城市、荣成市入选引领发展试点。特色发展试点主要对应落实特色强县示范、百县图强两项计划,选取发展潜力较大、质量较优、特色鲜明的县域,主要从近年来全省县域经济高质量发展差异化评价先进单位、进步县,以及工业、现代农业等系列十强县中选取。

根据《工作方案》,三类试点有不同的定位。引领发展试点主要对应落实经济强县领跑计划,对标先进省份强县开展试点,选取方向聚焦综合实力强劲、创新动能集聚、在全省有引领带动作用的县域。济南市历下区、历城区、青岛市黄岛区、崂山区、胶州市、滕州市、龙口市、招远市、邹城市、荣成市入选引领发展试点。

试点任务方面,《工作方案》围绕优化科技创新生态、培育县域特色产业、推进稳投资促消费、支持民营经济发

展大等8个方面提出了试点任务。推进步骤方面,今年5—7月起编制方案阶段;今年7月—2026年7月为推进落实阶段;2026年12月前进行总结评估,深入挖掘总结试点工作中涌现的新模式、新机制,对可复制可推广的经验做法,及时在全省范围内进行宣传推广。

助力汉服产业, “政银”携手搭建融资平台

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟欣) 近日,菏泽市市场监督管理局联合邮储银行菏泽市分行在曹县大集镇开展“政银携手 共助小微”活动,为汉服特色产业助力。

据了解,“政银携手 共助小微”行动将整合市场监管部门联系企业的职能优势和邮储银行点多面广的资源优势,强化信息共享和政策协同,共同推动各县(区)市场监管部门、个体私营企业协会与邮储银行县区行充分对接,搭建融资对接平台,提升金融服务效率。围绕新旧动能转换、乡村振兴、黄河流域生态治理和高质量发展等重大战略,突出菏泽市特色产业集群,圈定重点产业集群,加大重点领域信贷支持。

据菏泽市市场监督管理局四级调研员刘奇光介绍,今年是山东省市场监督管理局和邮储银行山东省分行联合开展的“政银携手 共助小微”活动的第三个年头,将继续着力为商户、企业降低成本,进一步畅通银企合作渠道,优化营商环境,激发市场活力。本次活动将直接与邮储银行对接,希望能够通过这样的合作模式,简化贷款流程,缩短审批时间,让资金更快地流通到市场,帮助更多的商户抓住发展的机遇。

邮储银行菏泽市分行三农金融事业部总经理邵素花表示,大集淘宝镇是山东省分行重点支持专业市场,目前已成为汉服、马面裙火爆全国的中心,作为国有大行,必须担当作为。接下来邮储银行将全力以赴推进大集淘宝商户金融服务活动,切实地为大家解决融资难、融资贵、融资慢的问题,为全面实现乡村振兴保驾护航。